
 
 

1 

4.ª 
22.06.2022 

SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE 
FREGUESIA DE CARNIDE 

 

ACTA 
 

Aos vinte e dois dias do mês de Junho do ano de dois mil e vinte e dois, pelas vinte e 

uma horas e dez minutos, realizou-se mais uma sessão ordinária da Assembleia de 

Freguesia de Carnide, que teve lugar no Salão Nobre do Edifício Sede da Junta de 

Freguesia – Largo das Pimenteiras.  

Estiveram presentes nesta sessão: MARIA VILAR DIÓGENES, FERNANDO JOSÉ LOURO 
OLIVEIRA, ANA MARIA MAGALHÃES DA CUNHA CORREIA BRAVO, JOSÉ ANTÓNIO DA 
COSTA MORGADO, MIGUEL ALEXANDRE CUNHA E SILVA PEREIRA DA TRINDADE, 
TÂNIA ESTRONCA, ANTÓNIO RIBEIRO (em substituição de Virginia Cruz Garcia Pinto), 
RUBEN SANTOS, JORGE HUMBERTO OLIVEIRA DA SILVA, JOÃO VENTURA TOURÃO, 
MIGUEL MARÇAL, NOEMI PARAÍSO GOMES DA SILVA e MÁRIO ANTÓNIO DE OLIVEIRA 
ALVES (em substituição de Mónica Antunes Guerra)  
 

Por parte do Executivo estiveram presentes: FÁBIO MARTINS DE SOUSA, MIGUEL 

MARTINS AGROCHÃO, PAULA CRISTINA MARQUES GRANJA, SUSANA MARIA 

BERNARDO VIEIRA DA CRUZ E MARIA TERESA FERREIRA MARTINS. 

Da ordem de trabalhos constavam os seguintes items: 

1 –  ACTA DA 3ª ASSEMBLEIA DE FREGUESIA 
2 –  INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE 
3 – CONTRATOS DE DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS 
4 – INFORMAÇÕES SOBRE PARQUE MARIA DROSTE 

 

Em período prévio ao início da Assembleia foi entregue à Mesa o seguinte documento 

para apreciação nesta Sessão: 

1- RECOMENDAÇÃO – WC Canino na Alameda Roentgen (CDS); 

Dando início aos trabalhos a Presidente, MARIA VILAR DIÓGENES, começou por saudar 

todos os presentes (eleitos, público e trabalhadores da Junta), passando, de seguida, a 

palavra à população, para que esta se pudesse pronunciar sobre o que considerasse 

pertinente vir aqui apresentar. 

O cidadão MARCO CARDOSO, começou por felicitar o Executivo, sublinhando que as 

situações por ele anteriormente sinalizadas, e apresentadas em sede de Assembleia de 

Freguesia, foram prontamente resolvidas. 

Reforçou, por outro lado, a necessidade da existência de espaços para carregamento de 

bicicletas e viaturas eléctricas na Quinta do Bom Nome, julgando pertinente que sobre 

a CML pudesse ser feita alguma pressão neste sentido. 
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CARLOS ANDRÉ, na sua vez, apelou à reabertura da Esquadra de Carnide e questionou 

acerca da existência de um estaleiro a céu aberto junto da Universidade Europeia. 

Em resposta, FÁBIO SOUSA, Presidente da Junta de Freguesia, corroborou a proposta 

dos carregamentos eléctricos das viaturas e concordou com a intervenção de Carlos 

André a propósito do estaleiro, achando fazer muito sentido que aquele espaço pudesse 

ser devolvido às pessoas e exploradas as muitas potencialidades que ele apresenta. 

Afirmou, também, que a Junta de Freguesia iria tentar validar com a concessionária 

responsável por aquela situação, o tempo previsível para a permanência do estaleiro em 

questão e, se necessário, articular com a Câmara Municipal de Lisboa, entidade a quem 

cabe a fiscalização destas situações. 

Ainda neste período de intervenção do público e na sequência das exposições feitas, 

MIGUEL TRINDADE quis informar que a zona das Amoreiras também não tem estações 

de abastecimento eléctrico das bicicletas GIRA devido a um problema informático e 

JOSÉ MORGADO reforçou que a exiguidade de postos para carregamento dos veículos 

eléctricos era uma preocupação real de toda a freguesia e não apenas da Quinta do Bom 

Nome. 

Dando seguimento a uma queixa que lhe fora apresentada por um grupo de moradores, 

MIGUEL TRINDADE, questionou acerca do licenciamento de uma esplanada sita na 

Alameda Roentgen, com produção de ruídos até altas horas e ANA BRAVO recuperou a 

questão, já antes debatida em Assembleia de Freguesia, a propósito dos 

constrangimentos com o estacionamento dos pais das crianças que estudam no 

Externato da Luz  bem como da instalação, aquando da Feira da Luz, dos carrinhos de 

choque junto à entrada do externato e dos consequentes incómodos com o ruído em 

período lectivo. 

Em resposta FÁBIO SOUSA afirmou que a Junta de Freguesia iria verificar o que se passa 

relativamente à Esplanada da Alameda Roentgnen, e avaliar da situação de eventual 

incumprimento, fazendo saber, contudo, que à Junta não tinha ainda chegado qualquer 

tipo de observação a este propósito. 

Passando-se de seguida ao Período de Antes da Ordem do Dia (PAOD), MIGUEL 

TRINDADE fez a apresentação da Recomendação - WC Canino na Alameda Roentgen. 

Em sequência, RUBEN SANTOS afirmou considerar a recomendação pertinente, mas 

propôs que a mesma fosse votada por pontos, não concordando que Carnide ficasse 

com encargos de um espaço que não lhe pertence, antes pertencendo à freguesia do 

Lumiar. 

JORGE HUMBERTO, por seu turno, afirmou que a CDU acompanhava a Recomendação 

mas que pretendia fazer declaração de voto oral, com o seguinte teor: 

A CDU PROPÕE que se apresente MOÇÃO também na Junta de Freguesia do 

Lumiar, sem agravamento de custos para Carnide. E sugere ao executivo que 

em Carnide se recupere a campanha de recolha dos dejectos dos cães.  
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Após um breve debate, MIGUEL TRINDADE anuiu na inclusão, no primeiro parágrafo da 

Recomendação, da afirmação sem “agravamento de custos para Carnide”. 

Submetido este documento à votação, resultou: APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Na continuação deste PAOD, a Presidente da Assembleia de Freguesia, MARIA VILAR, 

propôs um VOTO DE LOUVOR ao Teatro de Carnide e ao trabalho das Marchas de 

Carnide. 

Submetida à votação, foi esta proposta APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Passou-se, depois, à abordagem dos assuntos elencados na ORDEM DE TRABALHOS. 

Assim: 

Ponto 1 – ACTA DA 3ª ASSEMBLEIA DE FREGUESIA 

Apreciada e submetida a votação, resultou APROVADA POR UNANIMIDADE 

PONTO 2 – INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE 

A este propósito, JOSÉ MORGADO quis pedir informações mais concretas acerca da 

Feira da Luz. 

RUBEN SANTOS congratulou a Junta de Freguesia pela forma como foi feita a 

transferência dos comerciantes do Mercado do BPC. 

JORGE HUMBERTO solicitou informações complementares acerca do ponto de situação 

dos CDC; do Parque dos Poetas de Abril; da limpeza do espaço destinado à Feira Popular; 

da limpeza dos terrenos envolventes ao Parque Hortícola do Bairro Padre Cruz e do 

incumprimento desta responsabilidade por parte da Câmara Municipal de Lisboa. 

ANTÓNIO RIBEIRO quis mais informação acerca dos protocolos da higiene e limpeza 

estabelecidos com a CML. Como estavam? Em que moldes? 

JOÃO VENTURA TOURÃO questionou da existência de algum feedback, por parte da 

Câmara Municipal de Lisboa, acerca da situação do Largo do Jogo da Bola e a propósito 

da quase total destruição dos contentores ali existentes, que fazem perigar transeuntes 

e viaturas. 

MIGUEL TRINDADE, fazendo eco de algumas questões que lhe têm sido dirigidas, quis 

saber se a Junta de Freguesia tinha algumas informações acerca da viabilidade da 

expansão do Metro, a passar por Carnide.  

Questionou também acerca do ponto de situação do Pavilhão do Paddel junto à 

Alameda Roentgen. 

Na sequência destas interpelações PAULA GRANJA, vogal com a responsabilidade do 

Pelouro da Cultura, explicou os moldes em que iria decorrer a Feira da Luz e o contexto 

dos concursos para os Feirantes. 

SUSANA CRUZ, vogal com a responsabilidade do Pelouro da Gestão Patrimonial, prestou 

informações mais detalhadas sobre o processo de requalificação do Mercado do Bairro 

Padre Cruz, e sobre o desenvolvimento dos trabalhos. 
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FÁBIO SOUSA detalhou os pontos de situação acerca Contratos de Delegação de 

Competências estabelecidos com a CML; clarificou o ponto de situação do Parque 

Desportivo Poetas de Abril e partilhou as informações de que dispunha acerca da 

situação do Espaço da Feira Popular. 

A propósito da Intervenção de João Ventura Tourão, o PRESIDENTE DA JUNTA DE 

FREGUESIA, afirmou que tem acompanhado muito de perto as diligências daquele 

eleito, no sentido da resolução da situação do Largo do Jogo da Bola, mas que, 

infelizmente, não tinha conhecimento de qualquer tipo de feedback oriundo da Câmara 

Municipal de Lisboa. 

Também a propósito da interpelação de Miguel Trindade e da viabilidade da proposta 

de Expansão do Metro, FÁBIO SOUSA disse que este continuava a ser um sonho a animar 

Carnide e, não havendo nada que confirmasse a sua concretização, seria, contudo, 

grande razão de louvor o esforço que tem sido desenvolvido por toda a população, que 

não tem desistido de alimentar este sonho, seja com petições, com moções ou com 

diversas outras iniciativas, para ele um dia possa vir a tornar-se uma realidade.  

A propósito do ponto de situação do Pavilhão de Paddel, aditou que essa fora uma 

grande conquista da população. O projecto de Paddel inicialmente concebido revestia-

se de pouca adequação urbanística e, neste momento – ainda que a obra esteja muito 

atrasada – está a ser edificado um complexo desportivo com adequadas condições e 

assegurado um espaço de estacionamento condigno e apropriado.  

Ponto 3 – PROPOSTAS DE PROTOCOLO 

Apresentado o documento de propostas de Protocolo e submetido a votação, resultou 

APROVADO POR UNANIMIDADE 

Ponto 4 – INFORMAÇÕES SOBRE PARQUE MARIA DROSTE 

A este propósito FÁBIO SOUSA afirmou que a Junta de Freguesia estava muito 

preocupada com os projectos que estão a ser equacionados pela própria Secretaria de 

Estado da Habitação para aquele espaço, nomeadamente de construção de edificado, 

mantendo o Executivo da Freguesia a sua total convicção - corroborada pelo sentir da 

população -, de que aquele deveria ser um espaço destinado a uma grande zona verde. 

JORGE HUMBERTO, por sua vez e nesta sequência, afirmou que primeiro que tudo 

deveriam estar as pessoas. E que era estranho que a Secretária de Estado viesse agora 

com grande vontade de ali construir 400 fogos.  

Relembrou, também, a existência vários estudos feitos sobre aquele terreno que 

desaconselham a construção de edificado, tendo em conta que isso potencia o 

agravamento das redes viárias, da densidade populacional no espaço, aumento de ruído 

superiores ao estabelecido no quadro legal, etc. etc, etc…  

JOSÉ MORGADO realçou posição de firmeza do Presidente Fábio Sousa nas reuniões 

havidas com a Secretária de Estado da Habitação, opondo-se à construção de habitação 

na zona preconizada. Sublinhou que é um desejo legítimo da população de Carnide e do 
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Lumiar que ali não se faça mais construção, considerando que esta é uma zona que já 

tem construção a mais.  

Sugeriu, também, que desta Assembleia de Freguesia pudesse sair uma deliberação que 

mostrasse, junto da CML e da Secretaria de Estado, a posição firme dos eleitos em 

Carnide e a sua veemente oposição ante qualquer solução que contrarie este princípio. 

Submetida esta proposta a votação resultou APROVADA POR UNANIMIDADE. 

(Documento foi lavrado no final da Assembleia). 

Em período adicional à Ordem de Trabalhos, o Presidente FÁBIO SOUSA, prestou ainda 

algumas informações relativas à Esquadra de Carnide, e comunicou que aquele espaço 

havia sido assaltado há apenas poucos dias. 

À semelhança da anterior medida, JOSÉ MORGADO propôs que, igualmente, pudesse 

sair desta Assembleia uma deliberação unânime no sentido da reabertura urgente da 

Esquadra de Carnide.  

Submetida a votação, resultou esta proposta APROVADA POR UNANIMIDADE. 

(Documento foi lavrado no final da Assembleia). 

Após a discussão e a conclusão de todos os pontos da Ordem de Trabalhos e dos 

Documentos alocados a esta reunião, foi acordada a data de 27 de Setembro de 2022 

para a realização da próxima Assembleia de Freguesia. 

Nada mais havendo a acrescentar, foi lavrada e aprovada a Acta em Minuta, dando-se 

de seguida por encerrada esta sessão ordinária da Assembleia de Freguesia, quando 

eram VINTE E TRÊS HORAS E QUINZE MINUTOS, e tendo sido lavrada a presente acta 

que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada por MARIA VILAR DIÓGENES, 

Presidente; e por FERNANDO D’OLIVEIRA, 1.º Secretário, que a redigiu, e por ANA 

BRAVO, 2º Secretário.  

 

A Presidente da Assembleia de Freguesia 

 

 

_________________________________ 

Maria Vilar Diógenes 

 

1.º Secretário                   2.º Secretário 

 

__________________________   _____________________________ 

        Fernando d’Oliveira                                          Ana Bravo 

 


